

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Ревунова Александра Евгеньевича на тему: «Развитие малого бизнеса как условие становления и устойчивого роста региональной экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: региональная экономика)

Актуальность темы исследования.

Малый бизнес является неотъемлемой частью экономической и финансовой системы Донецкой Народной Республики, а также выступает важнейшим фактором формирования и развития рыночной экономики. Все большее признание получает способность малых предприятий вносить существенный вклад в решение проблем занятости населения путем создания новых рабочих мест, развития и повышения конкурентоспособности отраслей, увеличения налоговых поступлений в бюджеты всех уровней, обеспечения социальной защиты населения, повышения его благосостояния и социально-экономической активности. Малый бизнес – это важнейший стратегический ресурс, который способен обеспечить экономический рост. В связи с этим научно-методическое и практическое обеспечение развития малого бизнеса с учетом новейших и эффективных подходов, основанных на активизации экономической деятельности, является актуальной задачей, реализация которой позволит Донецкой Народной Республике стать на путь устойчивого экономического прогресса. Поэтому диссертационная работа Ревунова Александра Евгеньевича является своевременным и актуальным научным исследованием, которое имеет практическую значимость, а также направлена на формирование социально-экономического потенциала Донецкой Народной Республики путем развития малого бизнеса.

Цель исследования отвечает теме диссертационной работы. Содержание сформулированных научных задач структурно и логично согласовано. Количество задач можно считать достаточным для раскрытия темы исследования и достижения поставленной цели. Выводы диссертационной работы позволяют констатировать, что задачи,

поставленные автором, решены, а диссертационная работа имеет научное и практическое значение.

Структура диссертации логически выстроена и соответствует поставленной цели, задачам и полученным результатам исследования. Содержание автореферата идентично основным положениям диссертации. В опубликованных трудах в полной степени изложено содержание диссертации. Работа оформлена в соответствии с установленными требованиями и стандартами.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Автор диссертационной работы достиг поставленной цели исследования, которая заключается в комплексном обосновании научно-методических основ и практических рекомендаций по управлению развитием сферы малого бизнеса как условием становления и устойчивого роста региональной экономики. Цель исследования структурирована и представлена в виде задач, логически законченное, обоснованное и последовательное решение которых прослеживается в диссертационной работе.

Для реализации поставленных задач в диссертационной работе применен комплекс общенаучных и специальных методов исследования: исторический и логический; герменевтический; сравнительный и графический; системно-структурного анализа и синтеза; группировки; кластерного анализа; экономико-математический метод. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций базируется на информационной базе исследования: научных трудах отечественных и зарубежных ученых, материалах монографических исследований, проектах законодательных и нормативных актов Донецкой Народной Республики, официальных статистических данных, прогнозных показателях и официальных отчетах о социально-экономическом развитии.

Автором в первой главе диссертационной работы обобщены теоретико-методические основы воздействия малого бизнеса и доказано его положительное влияние на развитие экономики государства (стр. 14-36).

Проведена оценка развития малого бизнеса на территории Донецкой Народной Республики, выявлена значительная неоднородность государства в экономическом и социально-политическом отношении.

Исследованы проблемы взаимодействия властных и предпринимательских структур в рыночной экономике (стр. 36-53). Доказано, что главная роль в развитии производственных процессов и соответственно в общем территориальном развитии принадлежит малому бизнесу, одной из функций которого становится стимулирование воспроизводственного процесса в государстве. В связи с этим, в работе были приведены сравнения текущего состояния и ориентировочных пропорций показателей деятельности предприятий Донецкой Народной Республики в разрезе крупных, средних и малых предприятий (стр. 39-43). Обобщен зарубежный опыт государственного регулирования развития малого бизнеса (стр. 53-72). Разработаны мероприятия по государственной поддержке и содействию развития предпринимательской инициативы и деятельности субъектов малого бизнеса.

Во второй главе проведенного исследования проанализированы особенности и проблемы развития малого бизнеса в Донецкой Народной Республике (стр. 75-103). Определены направления совершенствования организационно-методических параметров и структуры управления, ликвидации дублирования и параллелизма в работе и полномочиях органов государственного управления, дана четкая формулировка терминов и понятий, регламентирующих сферу деятельности малого бизнеса.

Особого внимания заслуживает сформированный в работе концептуальный подход к развитию малого бизнеса, который базируется на системно-комплексном подходе (стр. 103-122). В процессе работы автором осуществлен анализ расходной части бюджета в контексте развития малого бизнеса (стр. 103-106); составлен алгоритм формирования мотивации к предпринимательской деятельности в сфере малого бизнеса (стр. 107-110); обобщена миссия, цели, задачи и функции инкубирования малого бизнеса в современной экономике (стр. 110-114); определены «входящие» и «исходящие» элементы концептуального подхода (стр. 115-116); разработана схема концептуального подхода к развитию малого бизнеса в Донецкой Народной Республике (стр. 116-122).

Ревуновым А.Е. обосновано законодательное обеспечение сферы налогообложения малого бизнеса (стр. 122-140). На основе применения SWOT-анализа малого бизнеса были определены особенности его развития в Донецкой Народной Республике, а именно сильные стороны и возможности, а также основные факторы и угрозы, замедляющие развитие малого бизнеса (стр. 125-127). Сформулированные рекомендации позволяют структурировать законодательство, которое регламентирует управление сферой налогообложения малого бизнеса в Донецкой Народной Республике: предложены нормы, которые определяют сферу полномочий и взаимосвязи между органами управления бюджетно-налоговой системой; инициирована необходимость разработки и принятия базовых нормативно-правовых актов в бюджетно-налоговой сфере (Налогового кодекса, Бюджетного кодекса и Таможенного кодекса Донецкой Народной Республики).

В третьей главе диссертационной работы соискателем разработан методический инструментарий оценки регионального уровня развития малого бизнеса (стр. 142-159). Предложенный в работе алгоритм расчета индекса регионального развития малого бизнеса дает возможность проводить детализированный анализ показателей экономического развития хозяйствующих субъектов в территориальном разрезе. Результаты такого анализа дают возможность идентифицировать проблемы и перспективы развития малого бизнеса на конкретной территории, а также сформировать соответствующие направления государственного регулирования по указанному направлению.

Обоснован процесс формирования современной инфраструктуры развития малого бизнеса в Донецкой Народной Республике (стр. 159-177). В работе предложена схема инфраструктурного обеспечения развития малого бизнеса в Донецкой Народной Республике в соответствии с современными требованиями экономической системы (стр. 165-167).

Внимания также заслуживает разработанный механизм бизнес-инкубирования на основе совершенствования территориальной политики поддержки малого бизнеса в Донецкой Народной Республике (стр. 168-175). Этот механизм будет способствовать: стимулированию расширенного воспроизводства малого бизнеса; продвижению новейших образовательных технологий и интеллектуальных продуктов в бизнес-практику; созданию и

организации развития малого бизнеса инновационного типа; формированию механизмов и инструментов поддержки бизнеса на долгосрочные периоды функционирования.

Сформирован организационно-экономический механизм поддержки развития малого бизнеса в условиях становления и устойчивого роста региональной экономики (стр. 177-192). Разработан управленческий механизм адаптации интересов субъектов экономики (адаптационный блок системы управления региональной экономикой) (стр. 180-183). Основной задачей Центра является упорядочение связей малого бизнеса с крупным бизнесом, финансовыми институтами, государственными органами и другими структурами экономики государства. Обоснована актуализация внешней среды развития сферы малого бизнеса в Донецкой Народной Республике (стр. 184-185). Предложена схема организационно-экономического механизма содействия развитию сферы малого бизнеса в Донецкой Народной Республике (стр. 186-192).

Таким образом, результаты проведенного исследования позволяют утверждать, что внедрение в практику научных разработок данной диссертационной работы позволят обеспечить эффективное управление процессом развития малого бизнеса как условия становления и роста экономики государства.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций.

Достоверность полученных результатов диссертационной работы подтверждена их публичной апробацией, а также четкой логикой построения исследования. В диссертации Ревунова А. Е. сформулирован и обоснован ряд положений, выводов и рекомендаций, которые характеризуются научной новизной.

Автором разработана матрица инструментов стимулирования развития малого бизнеса в Донецкой Народной Республике (стр. 44-46), а также обоснован процесс бизнес-инкубирования как направление развития территориальных единиц на основе предоставления поддержки малому

бизнесу, путем адаптации к условиям существующей конкурентной среды (стр. 51-53).

В работе систематизированы особенности и проблемы становления малого бизнеса в Донецкой Народной Республике на основе анализа практических аспектов его формирования и развития, включая: направления совершенствования организационно-методических параметров и структуры управления, нормативно-правового обеспечения сферы регулирования малого бизнеса (стр. 75-103).

Соискателем предложен концептуальный подход к развитию малого бизнеса, который, в отличие от существующей практики управления сферой бизнеса, базируется на системно-комплексном подходе, включает алгоритм формирования мотивации к предпринимательской деятельности в сфере малого бизнеса, обобщает задачи и функции инкубирования субъектов бизнеса в современной экономике и направлен на развитие малого бизнеса в Донецкой Народной Республике (стр. 103-122).

В диссертации разработаны предложения по законодательному обеспечению сферы налогообложения малого бизнеса в Донецкой Народной Республике, позволяющие структурировать законодательство, которое регламентирует управление сферой налогообложения малого бизнеса, включая аспекты полномочий и взаимосвязей между органами управления бюджетно-налоговой системой (стр. 122-140).

Вызывают научный интерес усовершенствованный методический инструментарий оценки регионального уровня развития малого бизнеса, который дает возможность проводить детализированный анализ показателей экономического развития хозяйствующих субъектов в территориальном разрезе, идентифицировать проблемы и перспективы развития малого бизнеса на конкретной территории, а также сформировать соответствующие направления государственного регулирования по указанному направлению (стр. 142-159). Кроме того, заслуживают внимания сформулированные направления формирования современной инфраструктуры развития малого бизнеса в Донецкой Народной Республике, которые включают мероприятия по осуществлению регуляторной политики предпринимательского сектора на государственном и местном уровнях (стр. 159-177).

В работе получил развитие организационно-экономический механизм поддержки малого бизнеса, который, в отличие от существующих механизмов управления, разработан с учетом процессов адаптации экономических интересов субъектов хозяйствования, а также актуализации внешней среды функционирования малого бизнеса, включая модель Центра поддержки развития малого бизнеса (стр. 177-192).

Перечисленные основные научные результаты, которые получены соискателем, являются его личным вкладом в решение важной научной задачи разработки научно-методических основ и практических рекомендаций по управлению развитием малого бизнеса как условием становления и роста экономики государства.

По теме диссертации опубликовано 20 научных работ, в том числе: 11 статей в рецензируемых научных изданиях, 9 работ апробационного характера. Общий объем публикаций 6,4 п.л., из них 4,85 п.л. принадлежит лично автору.

Замечания и дискуссионные положения.

Наряду с отмеченными положительными сторонами работы, в диссертации имеют место некоторые дискуссионные положения и замечания:

1. Автором в параграфе 1.3 (стр. 53-72) проведен анализ зарубежного опыта государственного регулирования формирования и развития малого бизнеса. Однако с целью завершенности проведенного исследования целесообразно изучить опыт управления развитием малого бизнеса в непризнанных или частично-признанных государствах.

2. В диссертационной работе (параграф 2.3 диссертации, стр. 122-140) не в полной мере нашел отражение вопрос степени влияния законодательства Донецкой Народной Республики на формирование и развитие малого бизнеса.

3. На рисунке 2.14 диссертации (стр. 117) и на рисунке 5 автореферата (стр. 12) автором представлен концептуальный подход к развитию малого бизнеса в Донецкой Народной Республике. В целом поддерживая предложенную разработку, следует отметить, что особое внимание

целесообразно уделить вопросам реформирования контрольно-надзорной деятельности и финансовой поддержки предприятий малого бизнеса.

4. Автором предложен концептуальный подход к развитию малого бизнеса в Донецкой Народной Республике (стр. 103-122). Требуется более подробного рассмотрения вопроса оценки влияния Центра поддержки малого бизнеса в Донецкой Народной Республике (стр. 180-192) на реализацию данной концепции.

5. Автором для организации работ по развитию малого бизнеса предложено создание Центра поддержки развития малого бизнеса (рисунок 9 автореферата (стр. 21) и рисунок 3.9 диссертации (стр. 186)). При этом требуется пояснения организационно-правовой статус учреждения, его структура управления, источники финансирования.

В то же время отмеченные замечания не снижают научной и практической значимости исследования, а также не влияют на общую положительную оценку работы.

Общий вывод.

Таким образом, диссертация Ревунова Александра Евгеньевича на тему: «Развитие малого бизнеса как условие становления и устойчивого роста региональной экономики» выполнена на актуальную тему, обладает внутренним логическим единством, содержит новые научные результаты и положения, имеющие теоретическую и практическую значимость.

Оформление диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к подобному виду работ, содержит элементы научной новизны и является результатом собственных исследований автора. Содержание диссертации изложено грамотно и логично. Предложения и выводы автора аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями в рамках научной области исследования. Опубликованные научные труды в полной мере раскрывают основное содержание исследования.

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что представленная диссертационная работа отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Донецкой

Народной Республики и соответствует критериям пункта 2.2. Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: региональная экономика).

Я, Половян Алексей Владимирович, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Официальный оппонент –
доктор экономических наук
по специальности 08.00.03 – Экономика и управление
национальным хозяйством,
доцент,
Министр экономического развития
Донецкой Народной Республики

А.В. Половян

Подпись Министра экономического развития Донецкой Народной Республики А.В. Половяна удостоверено.

Зав. сектором гос. службы и кадров



В.Н. Зиминко

Адрес: Донецкая Народная Республика, 83015,
г. Донецк, пр. Богдана Хмельницкого, 102
Тел.: +38 (062) 334-98-61
E-mail: info@mer.govdnr.ru
Сайт организации: <http://mer.govdnr.ru/>